

# 如何让网络祭扫真正移风易俗、清明清朗？

3月31日，中央网信办秘书局、民政部办公厅发布《关于规范网络祭扫秩序倡导文明新风尚的通知》(以下简称《通知》)，要求各地网信、民政部门不断完善属地网络祭扫服务，治理行业乱象。

记者调查发现，经过有关部门持续治理，近年来不时在网络祭扫领域出现的一些问题，如随意注册、建设线上纪念馆等已得到有效规范。但“活人网墓”“网络孝子香火排行榜”等问题仍未绝迹。

## 治理网络祭扫乱象初见成效

继2022年4月国家互联网信息办公室部署开展清明期间网络祭扫规范管理工作后，《通知》进一步要求，网络祭扫平台不得借机敛财和诱导充值，依法依约做好用户账号注册、实名认证管理，优化访问和举报功能等等。

记者发现，当前针对零门槛注册、建馆信息随意填写等问题的治理效果已经显现。

在某绿色祭扫平台，注册必须填写真实姓名和身份证号码才能完成。通过四川的某绿色公众祭扫平台创建纪念馆时，则需要填写建馆人和逝者的真实身份信息，并提供相关证明的电子照片。此外，不少网络祭扫平台还关闭了快捷注册通道，强化了后台人工审核环节。

“乱用烈士称号”问题整治见成效。“按照主管部门要求，我们整顿清理了‘乱用烈士称号’问题。”某祭扫平台主办企业负责人说。记者近日对此前存在此类问题的平台进行了回访，发现所谓“革命先烈”纪念馆列表已被撤下，“乱用烈士称号”网墓也均被清理。平台网站首頁展示的也基本都是不含名人、烈士的普通纪念馆。

天津市殡葬事业管理处相关负责人表示，当前针对网络祭扫平台的管理更加严格规范。



网络图片

## 部分网祭平台依然存在违规违法问题

但记者也发现“活人网墓”“网络孝子香火排行榜”“个人信息泄露”等问题仍未绝迹。

“活人被祭拜”“随意立网碑建网墓”情况仍然存在。厦门一市民偶然发现自己被人在网上祭扫了6年，随即将相关平台告上法庭。最终，平台因未严格审查被纪念者的信息、未严格落实注册用户实名认证，导致实际侵权人认定难，依法承担侵权责任。

某知名网络祭扫平台负责人告诉记者，部分平台虽声称设置了审核机制，但实际上敷衍了事，给“活人网墓”留下了空子。还有少数零门槛注册网络祭扫平台仍藏身网络。

设“排行榜”刺激用户为逝者“打榜”。记者发现，部分网祭平台“线上建纪念馆免费，刺激充值买祭品敛财”。名为“祭拜网”平台上，天地香、鲜花、花圈等数字祭扫用品一应俱全，许多项目只要点击就会弹出页面诱导充值。鞭炮8元、“清明尊享礼包”199.9元，纪念馆想要升级为“豪华馆”还要收费398元。为刺激用户充值，一些

祭扫平台设置“香火排行榜”“孝子排行榜”，购买数字祭拜品越多，榜单排名越高。

记者还发现，“心纪奠”平台通过消费抽成鼓励发展“下线”牟利。平台设计了复杂的“供品和套餐”，明确规定“每成功邀请一名一级成员，即可获得一级成员创建纪念馆真实消费额30%佣金；如果一级成员再邀请二级成员，则可获得二级成员纪念馆真实消费额10%佣金。”此外，成为“合作商”还可以享受额外的消费佣金。

部分平台存在祭奠人个人信息泄露风险。记者3月16日通过手机号码在一个名为“祭拜网”的平台进行了注册，第二天便有人自称网站工作人员，主动添加记者微信号向记者推销家谱，“200元一个姓氏”。

此外，部分平台的受祭人管理工作也有漏洞。为增加流量，部分平台擅自将著名烈士的个人纪念馆列入平台的“名人馆”中设祭。在名为“族谱录纪念网”的平台上，与多名烈士共同受祭人员列表中竟有“和珅”混杂其中。

## 多层次探索优化治理 为网络祭扫立规划线

近日，天津市数字社会综合应用平台“津心办”最新上线了清明专区，开辟了便捷的网络祭扫服务，让群众足不出户就能够献上一束鲜花，留下一段寄语，既有仪式感又低碳环保地开展祭扫。

天津市社会学学会会长张宝义认为，“互联网+祭扫”有助于推广厚养薄葬、绿色低碳、文明祭拜的清明新气象，有利于破除陈规陋习，其发展适应了推进移风易俗的要求。

北京航空航天大学法学院副教授赵精武表示，当前多部门都已对网络平台服务协议、技术标准、安全责任进行了立法规范，网络祭扫平台同样有遵守义务。他建议，主管部门在加大审查监管力度的同时，可以依法探索打通与平台实现信息共享、机制衔接等方面合作的路径，在帮助平台提高审核能力的同时也有助于提升监管效能。

据了解，我国现行殡葬管理规范性文件是《殡葬管理条例(2012年修正本)》。2018年9月，民政部网站公布《殡葬管理条例(修订草案征求意见稿)》，主要聚焦传统殡葬行业，鼓励开展网络祭扫等追思活动，但缺乏具体可操作的规范。

天津财经大学商学院互联网信息与用户行为研究中心主任陈旭辉认为，有关部门除做好网络祭扫平台日常监管，对违法违规行为实施动态巡查外，还应结合实际情况明确网络祭扫行业规范，为行业企业发展划出“红线”。

“网络祭扫是一种清明新习俗新风尚，需要各方共同探索设定其规范系统。”张宝义认为，民政主管部门应与相关部门一道，通过法治手段，重点发展管理规范、绿色文明的公益性网络祭扫平台，树立行业标杆，在满足社会需求基础上，为全行业健康发展立规赋能。（据新华社电）



网络图片